

让家园变得更加和谐美好

——“国酒茅台·国之栋梁”捐资助学活动六个受助生的故事

本报记者 张剑鸣



(资料图片)

编者按：2012年7月12日，茅台集团捐资1亿元人民币与中国青少年发展基金会在北京共同启动了“国酒茅台·国之栋梁—2012希望工程圆梦行动”大型公益助学活动。此次捐赠是希望工程实施22年来收到的一次性捐款数额最高、资助学生最多、覆盖面最广的一笔捐款，捐款面向全国31个省（区、市）及新疆生产建设兵团，按每人5000元标准，对全国2万名考入二类本科以上院校、品学兼优、来自农村家庭经济困难的大学新生进行了资助。

今年7月29日，在北京大学英杰中心，茅台集团又捐出1亿元，通过青基会资助2万贫困大学生圆梦，继续践行国企社会责任理念。

两亿元资助圆了4万学子求学梦想。近日，记者采访了全国各地部分受助学生，写下“国酒茅台·国之栋梁”捐资助学活动后面的故事，记录受茅台集团资助的大学生在追梦路上的人生经历和内心感受。

安塞姐妹： 站在梦想的起点

张靖宜性格沉静，言谈中很有身为姐姐的责任心：“从小靖玉的成绩就很好，在班里排名前3，所以她考的学校也比较好。现在就是有点担心弟弟，他比较顽皮。”

2012年，陕西省延安市安塞县镰刀湾的张靖宜和张靖玉两姐妹分别考上了陕西宝鸡文理学院和西安石油大学。

在张靖宜的记忆里，从小家庭就不和睦，父母经常吵架，父亲长期在内蒙古打工，只有在姐妹俩放假的时候才回家。

“爸爸在内蒙古主要在工地上打工，有时候做一些民族木雕刻，比如雕刻手抓羊肉的大木盘，收入还算不错。”靖宜说，可自从3年前父亲去世后，家里就失去了唯一的经济支柱，妈妈患有心脏病，还要照顾年迈的爷爷奶奶。因为家境的原因，张靖宜性格中略有些自卑，跟同学很少交流，“小时候想的和现在遇到的，差距太大了，现在都不敢想了。”张靖宜说不清自己的梦想究竟是什么。很明显，改变家境，让一家人都过得好一点，是她心里最重要的事，甚至大过她自己的理想。

为了攒学费，高考结束后，靖宜就去内蒙古一家餐馆当服务员。7月底的一天，她接到大伯的电话，得知她和妹妹都通过申请，成为“国酒茅台·国之栋梁—2012·希望工程圆梦行动大型公益助学活动”的受助学生，她一时不敢相信，总觉得不会这么幸运。

“我知道我的大学生活有多么来之不易，我一定会珍惜机会努力学习。感谢所有帮助过我的人，以后走上工作岗位后，我也会像这些好心人一样，尽自己的能力帮助需要帮助的人。”

相比之下，妹妹张靖玉就活泼灵动一些：“小时候一直希望自己能当个翻译，也喜欢唱歌。”父亲去世的时候，姐妹俩还在上高一。“所有人都瞒着我，我是几天后才知道的，当时真的接受不了。”张靖玉一直感激的是，即便家境如此落魄，妈妈也没有让她们姐妹俩辍学，反而一直鼓励她们好好学习。

“遗憾的是，爸爸没有等到我们长大。”靖玉的声音明显低了下去。

张靖玉说：“国酒茅台一下拿出1亿元来资助贫困大学生，是很有社会责任感的。虽然一个学生只是5000元，但这对于我们这些需要捐助的孩子来说，5000元就是我们抬起梦想的起点。国酒茅台让我们离梦想更近了一步。”姐妹俩约定，要埋头好好学习专业知识，常怀一颗感恩的心，以后一定要做个对国家、对人民有用的人，将这份爱心传递下去，让更多的人感受到爱。

龙城香： 打造自己的美好人生

“每个人都有自己的人生轨迹，每个人都有属于自己的求学之路。在这条漫长的求学路上，也许你曾徘徊过、犹豫过、兴奋过、惆怅过……然而，我想说的是，不管你走的路有多艰难，多无助，请记住：坚持就是胜利！”2012年的一天，北京工商大学大一新生龙城香在日记中这样写道。

龙城香出生在贵州省锦屏县一个农村苗族家庭，比起大多数的同龄人，龙城香的求学之路颇为艰辛。

全家主要靠父母种田生活，没有稳定的经济来源。母亲体弱多病，做不了重活，经常靠吃药来维持身体，医药费也成了家里一笔不小的开支。从小学时起，为了三姐妹的学费，父母总是起早贪黑，非常辛苦。

最让城香感到无助的，莫过于2007年的

那场家庭灾难。

那年夏天，龙城香父亲的眼睛失明了。“父亲是这个家的顶梁柱啊！他怎么能倒下呢？”这个不幸的消息犹如晴天霹雳，把家里的每个人都吓得手足无措，尤其是母亲，整个人都吓傻了。父亲是因为劳累过度而导致视网膜脱落，医生说要想医好眼睛，就得动手术，但是手术费很高。

龙城香曾想过辍学外出打工。这样虽不能凑到父亲的手术费，但也能减轻家里的负担。知女莫如父，当时父亲看出了她的想法，把她叫到跟前说：“妹妹，别担心，不管怎样，我都不让你辍学的，世上不是有许多瞎子、聋子，他们不也照样能生存下去吗？放心吧，我现在只是不习惯，等到以后习惯了，我照样可以摸着干活！”听着父亲的话，龙城香泪如雨下。

幸运的是，学校的一笔资助解决了她当时的燃眉之急。从那以后，龙城香更加努力学习。去年，她以538（理科）的高分被北京工商大学录取，因为家里没钱，她办了生源地助学贷款。可生活费还是没有着落，在全家人都在发愁的时候，她得到了“国酒茅台·国之栋梁”助学金的捐助。

龙城香还代表受助学生参加了在北京人民大会堂举行的“国酒茅台·国之栋梁”大型公益助学启动仪式，“太激动了，出发前的那晚，兴奋得都有点睡不着觉了。”

龙城香感慨：“它不只是在经济上帮助了我们，在精神上给予了极大的鼓励，它让我们这些贫困生看到了希望，心里感到无比温暖。让我们离自己的梦想更近了一步。不管怎样，这么多年都走过来了，以后的路，我相信一定能坚持走下去。约翰逊说过，伟大的作品不是靠力量而是靠坚持来完成的，而我也想说，成功不是靠聪明而是靠坚持来取得的，我们要用坚持来打造自己的美好人生。”

为了将这份关怀传递下去，城香加入了青年志愿者协会，周末常去给一些脑瘫儿童上课。她说：“每次见这些儿童我都非常高兴，在他们身上，我学到了乐观和坚强。想到他们，我觉得我的困难算不了什么。从小就受到很多人的帮助，我会尽自己所学来回社会。毕业后去支教，应该是我做得最有意义的一件事了。”

张珊： 强大之前必须经得起平凡

张珊是甘肃省肃南县大河乡松木滩村柏树沟人，去年以528分考入西南民族大学。

“肃南是祁连山的一个山区县，人们主要以放牧或种地为生，我们那里大多数是裕固族。我家里还有姐姐、爸爸和妈妈。”在张珊的记忆里，上高中之前她没有出过远门，只去过几次张掖市，一直很想去城市里上学。

“爸爸妈妈平时放牧很辛苦，他们都有有关节炎，但是还得每天去很高的山上赶羊，我小时候一放假也要到放牧的地方去。我不是很喜欢那里，因为周围除了我们一家，没有其他人家，邻居都隔很远，而且就算是夏天，也很冷，要穿毛衣。我们那里海拔较高，有3000米左右，夏天要不断换草场，逐水草而居，住的是用木头搭的简易房子。”张珊说。

放牧是张珊家的主要经济来源，她家有100只羊，2匹马是主要的交通工具，其中一匹已经是19岁的老马了。

“有一次，狗熊来到我们家，把那间临时简易木房给整塌了，我们只好回到平时住的地方。牧场经常有狼和豹子袭击羊群，我很担心爸爸妈妈的安全。”

100只羊每年产下40只左右羊羔，张珊的父母就把这些羊羔卖给县里的肉联厂，一年全家人的收入只有1万块左右。

张珊读高二那年的6月，她家里遭遇了一场水灾。“一连好几天都在下雨，雨很大，然后山上的泉水就冲下来，连同水和泥从我家后墙

冲到家，当时家里没有人。等爸爸从牧场赶回家打开门后，发现好多家具都泡坏了，我以前的书基本都湿了。后来当地政府给我家发了救灾帐篷，那个帐篷现在还在。”因为新房一直没有修好，高考那几天张珊都住在亲戚家。

高考结束后，张珊在县城一家餐馆找到一份工作。一天，她接到一个电话，说是通过申请，成为茅台集团的受助学生之一。这个电话改变了她的生活。

后来，张珊被邀请去北京参加了“国酒茅台·国之栋梁—2012·希望工程圆梦行动大型公益助学活动”启动仪式。

“当时太激动了，就说了一句话，就是关于我的梦想。”

张珊小时候想过当老师或医生，“我现在的梦想就是首先让自己的家人减轻负担，过得更好，之后就要努力开始帮助别人，让需要帮助的人得到帮助。”

张珊想了想，解释道：“在这个世界上，有很多人都是平凡的，如果想要更多的人知道自己，或者想要更好地保护身边的人让他们过得更好，就要不断地变得强大，在强大之前，我们必须经得起平凡；在强大之前，我们必须不断让自己有更多的知识，更多的本领。这也是我以后的打算，不管在哪里，都让自己慢慢变强，让自己可以触及到的范围慢慢变广。茅台集团的这笔资助，让我家的负担减轻不少，也让我这样的孩子有了做梦的可能，我对未来充满信心。”

曹翠翠： 怀揣温暖走向未来

在曹翠翠的记忆里，她的生活曾经很幸福。父母以及两个哥哥对她疼爱有加，直到她10岁那年，一切都改变了。

那一年，父亲因为癌症去世。母亲便辛辛苦苦种地和照顾三个孩子，日子过得很艰辛。因为家境贫穷，翠翠的哥哥在上完初中后就退学了。村里很多人都劝她母亲不要让大儿子上学了，可以辍学务农打工，但妈妈坚决不同意，后来翠翠的大哥考上了河北大学。

翠翠说：“当时小哥哥退学也是不得已，现在妈妈总觉得对不起小哥哥。”

曹翠翠说母亲是一位很有智慧的人，“我最佩服的人就是妈妈。我们之间从来没有代沟，她年轻的时候很爱看书，我的很多处事态度都是跟她学的，她自己撑起我们这个家，我们村里还有很多人称她是女强人呢。目前，大哥在一家公司下辖的酒店实习，小哥在一个印刷厂工作，他们的收入和单位都不太令人满意，但我妈劝他们慢慢干，总会越来越好的，毕竟在这个社会生存不容易。”

村里有人跟曹翠翠说：“你妈妈是一个很伟大的母亲，你现在还没有完全体会到，等你大了，你就会体会到了。”所以，翠翠一直在想，妈妈是不是还默默地背负了更多他们所不知的艰辛。

有这样一个好母亲，曹翠翠觉得家庭虽贫困，但自己是个很幸运的孩子。去年得知自己获得国酒茅台的资助，她更加感受到了另一种来自社会的温暖。

2012年，曹翠翠以668的高分被北京航空航天大学录取。“当我们家正为学费发愁的时候，团市委青基会下发通知到各校，我的班主任赶紧给我打电话，让我到学校去填受助申请表。很快，我顺利获得茅台资助。”翠翠说，那天，她回到家把这个消息告诉妈妈的那一刹那，妈妈高兴地松了一口气的表情，永远刻在了她脑海里。

翠翠回忆道：“当天晚上我告诉了两个哥哥这个好消息，他们都替我高兴。对我家来说这无异于雪中送炭，也算了却了妈妈的心愿。从那天起，我们全家对国酒茅台有了一种特别的亲切感。”

在北京航空航天大学读书，曹翠翠明显感

觉自己的视野得到了很大扩展，最突出的就是开始关注国家和社会，为国家贡献一份力量的意识明显增强了。

“有人说站起脚尖就能更接近太阳，茅台集团的资助就像为我们的脚下垫起了一块石头，让我们更接近梦想。”曹翠翠说，希望有更多企业像茅台一样来关注贫困学生，让他们都能踏进大学校园，拥有改变人生命运的机会。

田茂琼： 平凡生命感恩爱的滋养

“我是一颗寒冷中沉寂的种子，曾经得到一缕温暖的阳光，冲破寒冷，渐渐发芽。”因为家境的原因，田茂琼这个布依族女孩明显比同龄人要早熟一些。

当别的孩子还在无忧无虑地玩耍，抱着各种各样的玩具依偎在父母身边撒娇时，每逢寒暑假，田茂琼从小学4年级起，就已经开始在熟人的餐馆里打杂工。

一天10元钱的收入，微薄得令人唏嘘。尽管如此，10元钱却不断安抚着这个孩童的心——这是靠自己的劳动换取的喜悦。

田茂琼的父母都是外来务工人员，辗转搬家多次后，终于在贵阳市小河安了家。母亲因为弱听难以找到工作，弟弟就读于小河三十四中，家中4口人的生活压力全都落在了父亲一人肩上。

向记者谈及父亲的工作情况时，田茂琼流下了泪水：“爸爸只告诉我他在镇宁县一所中学建学校，却从未提及具体的工作，但我知道他没有文化，只有靠苦力挣钱。”

田茂琼时常责怪自己：“爸爸虽常在外奔波，却难以得到稳定收入，我是家中长女，却没有能力帮助家里。”她暗下决心，只有先管理好自己的生活学业，不再给他们添麻烦，同时想办法、找机会打散工赚取学费和生活费。如今刚上大一，每逢周五到周日，她从早上10点到晚上10点，都在贵阳火车站附近的奶茶店兼职。

田茂琼自小深知生活的艰辛不易，总想着通过自己的努力，改变家里的生活条件，于是奋发努力，终于考上了贵州民族大学美术学院艺术设计专业。

可这时，学费成为了一大难题。经高中班主任的推荐，田茂琼通过条件审核，获得了“国酒茅台·国之栋梁”的资助，如寒日里的一缕阳光注入这个急需帮助的家庭，让她顺利走进了大学校园。

过早进入社会打工，小田深知钱的来之不易。“如果仅凭我打零工，不知要多久才能凑齐学费。”她对茅台的资助心存感激。

记者手记

梦想美丽绽放

张剑鸣

在大家为实现中国梦而努力的今天，让我们听听这些普通寒门学子的故事，关于生存，关于梦想。

他们来自贫困的家庭，从小就懂得了生计多艰，他们是不幸的；而当他们在人生即将走上另一个舞台时，及时得到了温暖的援助，他们又是幸运的。

国酒茅台的资助，给予的是一丝光亮，却可能给他们带来整个黎明。对于这些在贫寒中追梦的青年来说，改变他们的命运，往往改变的是一个家庭的未来。

今天，“中国梦”成为国家精神的重要组成部分。“中国梦”的应有之义，是在祖国母亲呵护下让千千万万个“百姓梦”美丽绽放。怎样帮助

谈话中，小田流露出些许不安：“爸爸时常对我说，茅台的这笔资助，对我家是雪中送炭。现在社会竞争太激烈，我担心大学毕业后不能出成绩，让茅台失望。我会尽全力将专业知识学好，以此回报父母，感恩茅台。”她的坚毅眼神，透着对改变现状的决心、面对生活的乐观以及获得帮助的感恩。

田茂琼说她热爱大自然的山水，但由于经济的限制，不能出远门，只能到附近的地方走走，带着自己的画板写生。这样一个独立、坚强、热爱生活的女生，娇小身躯蕴含着渴望的无穷能量。

田茂琼说，自从与国酒茅台结缘后，对国酒有了更多亲切感，从很多信息里了解到茅台长期坚持做公益，坚守社会责任。这笔资助并非简单的一笔钱，更是心灵的安抚、爱的传递。茅台的义举像阳光般把爱洒向那些不太被人关注的角落，洒向那些真正需要帮助的人。

阿依努尔： 我要实现全家人的梦想

“我是我们家唯一的希望。我想实现的不仅是我个人的梦想，还有哥哥的梦想，姐姐的梦想。”21岁的阿依努尔·艾海提是维吾尔族姑娘，出生于新疆疏附县乌帕尔乡一个普通农民家庭，她的名字在维吾尔族语中的意思是“月光”。

阿依努尔的哥哥在1998年参加高考，获得了新疆工程学院录取通知书，可是由于交不上学费，不得不放弃了上大学的机会。

15年过去了，哥哥现在在做了一名村警。2012年，阿依努尔参加高考时，非常担心自己会像哥哥那样，因为学费的问题让梦想落空。

直到“国酒茅台·国之栋梁—2012·希望工程圆梦行动大型公益助学活动”启动的时候，她才确信梦想可以实现了。

“我觉得我很幸运，真的非常感谢茅台的捐助。我想，我会以自己的好成绩来报答他们。”这个有着美丽月光名字的女孩，和其他的维吾尔族女孩一样，会唱歌、舞也跳得好。

阿依努尔的家境很是窘迫，56岁的父亲多年重病在身，生活不能自理；母亲体弱多病，几年前就失去了劳动能力。全家6口人仅靠哥哥耕种6亩地的微薄收入勉强维持，每月还要支付大额的医药费，使本来入不敷出的家庭更是雪上加霜。阿依努尔非常孝顺懂事，用她的话说就是“自从开窍起，就想法为家里减轻负担”。奶奶身体不好，阿依努尔曾想当一名医生，可以为奶奶治病。可在3年前，亲爱的奶奶去世了。

姐姐以前想当老师，也因经济原因没有实现。阿依努尔现在考上了喀什师范学院，她说她可以继续她们一家人的梦想了。

2012年7月12日，作为新疆600名受到茅台集团资助学生的代表，阿依努尔到北京参加了捐赠仪式。“当时感觉像做梦一样，那是我第一次到北京，也是第一次坐飞机，当时又害怕又兴奋又紧张。”

后来新疆广播电视台对阿依努尔进行了采访，76岁的爷爷在广播里听到消息，非常激动，赶忙告诉家人一起来听。

从北京回去后，阿依努尔的生活发生了改变，想法也改变不少，“我的视野开阔了，去了北京之后才真正意识到我家乡的落后。以后我会好好学习，为发展我的家乡尽力。将来当老师的话，可以帮助我的学生实现他们的梦想。”

“我知道茅台集团捐资助学活动帮助了很多和我一样家境贫困的孩子。这种帮助不仅是物质上的，更是心灵上的抚慰，许多时候我以为我们是孤立无援的，现在我们知道我们是有人关爱的。”阿依努尔这样说。

阿依努尔目前就读的喀什师范学院离家只有一个半小时的车程，她去报到那天，家里人陪同她来到校园，哥哥尤为感慨，因为这笔捐助，妹妹的人生行进在了与他不同的轨迹上。